
Il giorno 5 novembre 2014 alle ore 18,45 viene convocato il CIRCOLO di QUALITA' presso la Sala Consiliare di Via Roma, 18 – Corsico

Alla riunione sono presenti:

per l'Amministrazione Comunale

Assessora Landoni

Dr. Beccaccini

Sig.ra Ferrari

per i componenti del CIRCOLO DI QUALITA'

Sig.ra Prisco 


genitore 
IC Galilei

Sig. Annunziata

genitore 
IC Galilei

Sig.ra Chiesa


genitore 
IC Galilei

Sig.ra Riva Tessera

genitore 
IC Galilei

Sig.ra Barbaro


docente 
IC Galilei

Sig.ra Ferraioli

docente 
IC Galilei

Sig. Varotta


genitore
IC Bonarroti

Sig.ra Crisafulli

genitore
IC Bonarroti

Sig.ra Di Monaco

docente 
IC Bonarroti

Sig.    Casaldi


genitore
IC Copernico

Sig.ra Mangini 

docente 
IC Copernico

Sig.ra Taormina

docente 
IC Copernico

Sig.ra Lanzoni


genitore
Sc. Inf. Battisti

Sig.ra Delogu


genitore
Sc. Inf. Dante

Sig.    Di Capua

consigliere comunale

Società CONAL:

Dr. Vignelli

Società CAMST:

D.ssa Mazzola

Alle ore 19,00  inizia la seduta.

La presidente del CdQ lascia la parola all’Assessora Landoni che saluta i nuovi e i vecchi rappresentanti, il Dirigente dell’IC Galilei, i rappresentanti di CONAL e CAMST a cui augura buon lavoro nell’ambito delle proprie competenze. Augurio espresso anche dal Dr. Beccaccini.

OdG: approvazione verbale seduta precedente.

Con 7 voti a favore viene approvato il verbale della seduta precedente.

La presidente fornisce  info per i nuovi arrivati. Spiega la composizione del CdQ composto da genitori, insegnanti, rappresentanti di CAMST e CONAL e rappresentanti dell’Amministrazione Comunale.   Spiega il ruolo dei genitori nell’ambito del CdQ che è quello di procedere ai controlli sui terminali di consumo, nel Centro Cottura, assaggiare i piatti preparati, verificare l’appetibilità delle preparazioni. Il CdQ è l’anello di congiunzione tra gli utenti ed il servizio. Spiega la check-list e la sua funzione. Comunica che sarà inviato nelle scuole un protocollo per la rilevazione delle anomalie che dovessero presentarsi in mensa e al quale si dovranno attenere le insegnanti per la segnalazione.

OdG: Problematiche riscontrate nel menù estivo e nel nuovo menù invernale

Il menù estivo è terminato il 17 ottobre 2014. La criticità riscontrata è sul tortino di spinaci.

Per molti risulta troppo verde. 

Mazzola:  riferisce di aver avuto un confronto diretto in Papa Giovanni. Il piatto è risultato molto delicato ma il gradimento è soggettivo sia per i bambini che per le insegnanti. Propone inoltre di ridurre la quantità di spinaci nella preparazione del tortino.

Ferraioli: da un punto di vista ottico non invoglia, superato questo momento i bambini lo hanno mangiato considerandolo come il gioco del mattoncino morbido.

Prisco: riferisce  quanto detto da alcuni genitori che il menù è molto vario con piatti complicati. Prisco: fa notare che il menù è vario ma privo di piatti particolarmente elaborati.
Casaldi: nel menù è presente molta carne.

Prisco/Delogu: propongono di sostituire alcuni piati di carne con tortini  o legumi.

Interviene Mazzola comunicando che alcune ASL propongono di servire nelle scuole il piatto unico. L’unico inconveniente è quello che se  non incontra il gradimento del  bambino quest’ultimo torna a casa digiuno. Il tortino di legumi ultimamente servito mira a sostituire un piatto di carne.

Ferraioli; ha delle perplessità sul tortino di legumi; chiede di sostituirlo con minestra di legumi, passati,  che vengono consumati con piacere essendo più gradevoli e meno asciutti.

Mazzola: spiega come è composto il tortino di legumi: patate, ceci, fagioli cannellini, parmigiano,  uova e sale q.b. ed è difficile migliorarlo.

Vignelli: il rapporto proteico è equilibrato rispetto alla grammatura dei legumi.

Beccaccini: suggerisce di fare un tentativo per renderlo più morbido.

Barbaro: suggerisce di migliorare l’aspetto visivo della presentazione; propone di fare delle polpettine e se possibile fare porzioni più piccole anche per limitare lo spreco.

Interviene Mazzola: per il numero di pasti prodotti non è pensabile di fare le singole polpette è complicato anche da un punto di vista della contaminazione.

Mangini: suggerisce di preparare una torta pasqualina o una torta di zucca considerata la stagionalità.

Interviene Vignelli: sarà verificato il suggerimento se proprio non gradito il tortino di legumi.

Casaldi: sottolinea le troppe proteine animali presenti nel menù 5 giorni su 4; risulta un carico eccessivo.

Vignelli sottolinea che l’alternativa alle proteine animali sono i legumi.

Mazzola: le indicazioni per la composizione del menù scolastico sono descritte nel documento relativo alle  linee guida alla ristorazione collettiva della Regione Lombardia e secondo la piramide alimentare.

Ferraioli rileva che la lonza servita è molto apprezzata e morbida sia dagli insegnanti che dai bambini.

Crisafulli riporta che in Munari la medesima carne non è gradita così come il tacchino.

Mazzola: tutti i piatti che escono dal Centro Cottura sono standardizzati per cottura, aspetto e gradevolezza. Si potrebbe provare ancora a somministrare l'arista alle mele oppure un arrosto aromatizzato all'arancia (prevedere nei prossimi menù).
Prisco risponde a Barbaro: la grammatura delle porzioni è differente per infanzia, primaria e secondaria; il quantitativo è normato dalle tabelle dietetiche presenti nel capitolato per la gestione del Centro Cottura.

Prisco: nei refettori sono presenti le bilance, se le porzioni sono piccole si chiede alle operatrici di effettuare la pesatura su 10 porzioni per verificare la congruità delle porzioni.

Mazzola chiede ai rappresentanti del CdQ presenti sui terminali per le verifiche di arrivare 5 minuti prima della distribuzione.

Interviene il Dirigente dell’IC Galilei Prof. Tortoreto che porta la sua esperienza con Milano Ristorazione. Riscontra un salto incredibile sulla qualità di quanto servito, sul personale efficiente e collaborativo. Rileva due criticità: il consumo eccessivo di carne e lo spreco incredibile di cibo sia consumato che non consumato. A Milano viene consumata la frutta a metà mattina, in sostituzione di merende e merendine molto caloriche,   che si rileva come un minor spreco di cibo a pranzo. Il cibo buttato rappresenta un oltraggio anche verso le persone che lo preparano.  Per limitare lo spreco di pane propone di distribuire panini più piccoli. Per i bambini che seguono una dieta sia sanitaria che religiosa hanno introdotto che i bambini siano seduti vicino all’insegnante. Per lo sparecchiamento chiede bidoni più alti in quanto con quelli attuali bassi il cibo a volte cade fuori.

Chiede se alla fine del pasto il cibo rimasto possa essere consegnato a qualche cooperativa o associazione che si occupa di ridistribuirlo ai più poveri. A conclusione dell’intervento ringrazia CAMST per i progetti proposti per EXPO 2015.

Interviene Assessora Landoni: sta cercando di individuare una cooperativa o associazione che si occupi della raccolta e distribuzione del cibo avanzato ai più poveri ed invita tutti i presenti, se ne sono a conoscenza, di  segnalarne il nome.

Anche la rappresentante della Dante Delogu comunica che le insegnanti stanno lavorando sulla voracità dei bambini per educarli a mangiare con tranquillità e propone di distribuire la frutta  a metà mattina per non farli giungere all’ora del pranzo affamati. Porta un’altra segnalazione: la merenda del post orario non sempre è gradita ed i bambini escono  affamati.

Beccaccini:  ribadisce l’importanza dell’educazione alimentare, condivide quanto detto da Tortoreto e propone di fare un incontro sul tema anche con gli altri dirigenti scolastici.

Prisco sottolinea alcuni aspetti della distribuzione: la bresaola al limone è molto gradita, la temperatura delle pietanze è elevata, grande collaborazione del personale addetto allo scodellamento. Il parmigiano non è sufficiente.

Mazzola:  comunica che durante l’estate sono stati fatti interventi alle attrezzature del Centro Cottura.

Vignelli:  ha verificato che il parmigiano distribuito è conforma con quanto ne deve essere distribuito; è conforme con il numero dei pasti prodotti.

Ferraioli:  chiede se è cambiato il fornitore di pane della Sc. Infanzia Parini. Il pane è molto gonfio con farina molto raffinata. Fino allo scorso anno arrivava un pane più casareccio contenente più farina grezza.

Mazzola: verificherà.

Crisafulli: segnala il problema dei bicchieri in Munari che hanno la base stretta. 

Delogu: riporta che in Dante i bambini sembra utilizzino a pranzo i bicchieri personali.

Beccaccini risponde che sarà fatta una verifica.

OdG: Gestione delle informazioni sui bambini che seguono le diete

Si rileva che lo scorso anno sono stati inviati in ogni scuola gli elenchi di tutti i bambini che seguivano una dieta sia sanitaria che religiosa.

Risponde Beccaccini: anche quest’anno a conclusione dell’inserimento di tutte le diete saranno mandati i tabulati nelle scuole dopo la pausa per le vacanze natalizie.

OdG: Verifica del protocollo che consente agli insegnanti di segnalare eventuali problemi riscontrati nel refettorio. 

Di Monaco segnala che mancano n. 40 sedie presso la mensa Salma. Sarà sollecitata la CAMST per la fornitura.

Beccaccini:  comunica che il protocollo sarà ricondiviso con la Giunta Comunale. 

Prisco:  quanto prima sarà inviata a tutti i genitori una comunicazione riguardante la funzione del CdQ con indicati gli indirizzi di posta elettronica delle scuole dove  inviare le segnalazioni riguardanti la mensa

OdG: Aggiornamento sullo stato delle variazioni al regolamento del CdQ proposte a gennaio 2013e pubblicazione dei verbali del CdQ sul sito del Comune.

Prisco: mostra il logo del CdQ approvato dalla Giunta Comunale nella seduta del 30.09.2014 inoltre chiede a che punto sono le variazioni al Regolamento del  CdQ presentate a gennaio 2013.

Assessora Landoni: verificherà con la parte tecnica ma  una delle cause del rallentamento  è stata  il cambio di Segretario Generale. Dopo il vaglio tecnico ci sarà il consueto passaggio in Commissione e in Consiglio Comunale.

OdG: Eventuali progetti di educazione alimentare rivolti alle scuole e altre iniziative.

Mazzola: il progetto proposto lo scorso anno “Processo alle Verdure” ha riscosso un buon successo ed è andato molto bene. Propone di ripresentarlo anche ne corso dell’anno. CAMST potrebbe avere anche un progetto molto più ambizioso che sarà poi comunicato successivamente alle scuole  nel corso dell’anno. E’ presumibile la visita di alcune scolaresche nei padiglioni EXPO con esperienze laboratoriali. Si prevede un numero ristretto di classi per l’adesione. 

Di Monaco chiede come saranno scelte le classi che parteciperanno mentre Casaldi dice che è un’opportunità da sfruttare.

Prisco propone di coinvolgere anche i genitori che non fanno parte del CdQ con iniziative varie. Ricorda Beccaccini che alcuni anni fa si organizzava la giornata aperta del Centro Cottura. Tutti potevano accedere nella struttura e rendersi conto di come funzionava il Centro. E’ stato proposto a CAMST e CONAL di poter ripetere l’esperienza e di come eventualmente procedere.

OdG: Varie ed eventuali

Prisco invita il Consigliere Di Capua ad intervenire avendo chiesto la parola.

Il Consigliere Di Capua porta i saluti del Consiglio Comunale organismo che ha permesso l’operatività  del CdQ, rileva che all’interno del CdQ sono stati eletti anche altri due  Consiglieri Comunali che non sono quasi mai stati presenti.

Ringrazia il Dirigente Scolastico Tortoreto per l’intervento.

Fa presente che anche la bozza del Regolamento del CdQ con le variazioni dovrebbe essere sottoposta all’attenzione del Consiglio Comunale. Chiede informazioni a Di Monaco sulla mancanza di sedie nella mensa Salma e comunica che si adopererà per risolvere il problema.

Delogu ringrazia il Consigliere Di Capua e fa  presente che la bozza del regolamento del CdQ con le variazioni presentata a gennaio 2013 è stata condivisa ed approvata dal CdQ. E’ stato riferito che il rallentamento dell’iter di approvazione è dovuto al cambio di Segretario Generale. Fa inoltre un piccolo appunto: è infastidita dalla commistione tra politica e genitori,  se si vuole migliorare quanto di buono fa la scuola e si fa per la scuola, che sia nido, materna, elementare ecc, tutto deve essere riportato sul piano del rispetto. Il rispetto che ognuno deve avere verso ogni persona a prescindere dal ruolo ricoperto.

L’ Assessora Landoni interviene chiedendo a CAMST come intendono procedere per l’omaggio di Natale ai bambini: panettoncino, gadget ecc.

Risponde Mazzola che la scelta è per il panettoncino oltre alle alternative che però non sono di qualità inferiore. Per Natale sono stati già scelti i panettoncini ma se l’esigenza è un’altra deve verificare la possibilità di sostituirli. 

Interviene Beccaccini dicendo che il problema è che il panettoncino viene distribuito soltanto a quei bambini che in quel giorno sono presenti a scuola. Sollecita Mazzola a fare una verifica. 

Mazzola: per i bambini intolleranti il dolce è diverso mentre se il bambino ha molteplici allergie viene consegnato un gadget. Per tutti il panettoncino è di tipo industriale. 

Non essendoci più argomenti da trattare ed interventi, la riunione si chiude alle ore 21,00.

La Segretaria Verbalizzante



Il Presidente del CIRCOLO DI QUALITA'

Gabriella Tirimagni


           

 Antonietta Prisco

Corsico, 5 novembre 2014

